

(ख) और (ग). 1963 में इमराईल की सरकार ने निर्धारित तरीके के विपरीत राजस्थान सरकार को मिर्चाई और कृषि के क्षेत्र में सहायता देने की सीधे ही पेशकश की। चूंकि निर्धारित तरीके का पालन नहीं किया गया था, इसलिए इस प्रस्ताव पर भागे कुछ नहीं किया गया।

(घ) हम समय भारत के कीमती हितों की देखभाल नैन-मन्वीज में ब्रिटेन का राजदूतावास कर रहा है।

टेलीविजन उपकरण में आराम निर्भरता

1476. श्री महाराज सिंह भारती : क्या रक्षा मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) भारत कब तक टेलीविजन प्रसारण तथा टेलीविजन मंत्रों के निर्माण के लिए आवश्यक सभी उपकरणों के मामले में आत्म-निर्भर हो जाएगा ताकि उनके आयात पर विदेशी मुद्रा न खर्च करनी पड़े ; और

(ख) मसूंचे देश की आवश्यकताओं को ध्यान में रखते हुए इस उद्योग की म्यारता पर कितनी भारतीय मुद्रा तथा कितनी विदेशी मुद्रा के खर्च होने की सम्भावना है ?

प्रतिरक्षा मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री व० रा० भगत) : (क) तथा (ख). टेलीविजन प्रसारण उपकरण

टेलीविजन प्रसारण उपकरण केवल हिस्सों में लगाया गया है जिसमें सभी तक विदेशी उपकरणों का इन्वेंचल होता है। टेलीविजन प्रसारण उपकरण और स्टूडियो उपकरणों के देश में ही बनाने के प्रस्तावों की सभी सम्भव रूप नहीं दिया गया है।

टेलीविजन रिमोविंग सेट

सेन्ट्रल इलेक्ट्रॉनिक इंजीनियरिंग रिसर्च इन्स्टीट्यूट, पिलानी द्वारा तैयार किए गए देशी तकनीकी विधि का उपयोग करते हुए दो कम्पनियों को प्रति वर्ष दस-दस हजार टेलीविजन रिमोविंग ब्राने के लिए लाइसेंस दिए गए हैं। इन दोनों कम्पनियों का इस पर पूंजीगत व्यय 50 लाख रुपये के लगभग पड़ेगा जिसमें 70 लाख रुपये की विदेशी मुद्रा हांगी।

प्राग्भ में प्रत्येक टेलीविजन रिमोविंग पर लगभग 235 रुपये की विदेशी मुद्रा की आवश्यकता पड़ेगी। पांचवें वर्ष में, जब कि बाहर से मंगाये जाने वाले उपकरणों का धीरे धीरे देशी उत्पादन आरम्भ होने लगेगा, प्रति रिमोविंग पर 40 रुपये की विदेशी मुद्रा की आवश्यकता पड़ेगी।

परमोविंग में बाहर से मंगाया जाने वाला एक महत्वपूर्ण उपकरण टेलीविजन पिक्चर ट्यूब है जिसे देश में ही बनाए जाने की सम्भावना है और इससे प्रत्येक टेलीविजन रिमोविंग में आयात किए जाने वाले उपकरणों की कोमल कम होने में मुख्य रूप से सहायता मिलेगी।

पनडुब्बियों का निर्माण

1477. श्री महाराज सिंह भारती : क्या रक्षा मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) क्या सरकार ने देश में पनडुब्बियों के निर्माण करने की एक योजना बनाई है ;

(ख) यदि हां, तो उसका व्यौरा क्या है ;

(ग) क्या अपनी परमाणु नीति के अन्तर्गत में सरकार ने यह निर्णय भी किया है कि रक्षा-कार्यों के लिए परमाणु पनडुब्बियों का भी निर्माण नहीं किया जायेगा ; और